

# 女儿要富养，儿子要穷养？

女儿出生了，今天刚和我一起从医院回家。老公拿出早已准备好的奶瓶、纱布、毯子，兴奋地告诉我：“这些全部是名牌，我还给女儿买了一个洗澡盆，300多元。”可是，我的好朋友给自己宝宝在网上买的洗澡盆，样子差不多，也只不过几十元钱。老公这样乱花钱，我有些不满，他却振振有辞：“女儿就是要富养，儿子才穷养。我要让女儿从一出生就要享受生活。”唉！虽说300元的洗澡盆，我们还能承受得起，但是，不知道老公以后还会如何富养女儿。为什么女儿要富养，儿子就要穷养呢？如果富养了，她将来总是讲究吃穿，爱慕虚荣怎么办呢？

洋洋妈妈

**南南妈妈：**第一次听到这句话的时候，我并不认同。但是随着女儿的长大，我却觉得这样做有一定道理。南南爸爸经常说，女孩子最重要的是见多识广，才不会

被人家骗。否则，她没吃过好吃的东西，没去过高档的场所，别人一给她吃，一带她去，就容易被骗进。当然，南南爸爸担心的是，女儿长大后被男人骗。我认为，见多识广总是件好事。有时间，我们会带女儿到外地旅游，过生日吃高档自助餐，过儿童节买名牌服装对她来说也是平常的事情。吃过好吃的东西，她就不会被别人的一块糖、一块饼干给骗走了。不过，“富养”也应当量力而行。父母应当在家庭经济条件允许的范围内，满足女儿的要求，不能超出自已的承受能力。

当然，“富养”还包括，让女儿无忧无虑，这样她才能保持积极健康的心态学习、生活。南南爸爸最过分的言论就是：反正将来会有女婿接班照顾我们的女儿，所以不必让她太强势，否则将来找不到老公的。女人就该被溺爱的！是不是让人晕倒？

**董董妈妈：**在当代社会，这一传统的“育儿经”已不完全适用，取而代之的应该是“男孩、女孩都要富养”。如今，相信每位家长都会尽己所能地为孩子提供物质上的“富养”，而且，精神、能力上的“富养”，对于男孩、女孩都是同等重要的。无论男孩还是女孩，都需要拥有丰富的见识，都需要学会自信、独立、分享、感恩等，拥有全面的素质，健康的人格和心理。同样，男孩、女孩也都需要在享受富足生活的同时，更要增强自己创造财富的意识和能力。

我们所讨论的“穷”、“富”，其实不是局限于物质层面上的，在我看来，而是对于男孩、女孩品格培养应各有侧重。女孩子的“富养”是注重开阔见识、提升品位，使其能有正确的人生追求。男孩子的“穷”养则是通过生活的历练，培养其独立性、责任感等，造就一身铮铮铁骨。

**MAX妈妈：**儿子快3岁了，在今天，你不可能让他短衣缩食，或看着别的孩子穿名牌玩最新的玩具，而委屈了自家的小孩。不过，我个人提倡生活上还是要“粗养”。对于儿子，我希望他吃东西不挑肥拣瘦，中餐西餐只要有营养就吃；穿衣服不只认品牌，质量可靠、性能价格比好的优先考虑；儿子1岁的时候就跟着我们驱车500多公里去旅行；1岁半跟着我们野营露宿、跋山涉水；他学游泳的时候被教练扔下水，我也没皱一下眉头；等他稍微大点，我还想送他去练跆拳道……我信奉不把孩子“捂”得太牢，一有风吹草动就怕冻着累着，尤其是男孩子，更

应当锻炼得坚强与勇敢一些。毕竟，将来他是人家的老公，还要照顾老婆。嘻嘻！



雅培妈咪三人行

准妈妈、新妈妈们请注意：从孕期胎教，到小宝宝出生直到入学前，如果你遇到各种早教问题，都可以向“雅培妈咪三人行”栏目咨询，我们会挑选有共性的问题请其他有经验的妈妈帮着出主意。不论是提问还是回答问题，来稿请发邮箱wangl@wxjt.com.cn，或者登录新闻网www.xmnext.com；雅培妈妈网www.abbottmama.com.cn参与讨论。



图 IC

## 丢东西事小 伤了孩子事大 别给宝宝披金戴银

被人偷走了脚镯。2000多元的东西呀，难免会心疼，但好在宝宝没事。

夏天到了，宝宝们穿得比较少，原先藏在衣服里的镯子、手链、

玉佩等都露了出来。一些不法歹徒瞅准时机动手行窃，偷东西不说，还有可能弄伤宝宝。再说，年幼的宝宝贴身戴这些，极有可能磨坏娇嫩的肌肤，也不方便他们活动。因此，提醒家长，不要给宝宝戴类似的贵重饰物了。丢了东西心疼不说，万一小偷用力过大伤着孩子，或者吓着孩子才是大事！

雨燕

近日，一位妈妈抱着宝宝去医院看病。虽说旁边有奶奶帮忙，但挤满大人孩子的候诊大厅还是出了事：宝宝脚上戴的足金镯子被人掳走了。妈妈当时吓坏了，赶快检查宝宝的脚，生怕宝宝的脚被弄伤了。还好，宝宝的脚没问题。仔细回想了一下，在她排队的时候，怀里的宝宝大哭过两声，也许就是那时

孩子在家凶巴巴，出门却胆小如鼠，幼教专家指点家长——

## 三大妙招改变“门背后的小霸王”



宝宝出门别害怕，爸爸妈妈在身边

们继续努力，妈妈相信你能行！”在尴尬的节骨眼上给孩子一个温暖坚定的眼神，他(她)的信心才会慢慢增长，直到把过度的羞怯抛到脑后。

### (3) 不要操之过急

对待胆怯型的孩子，创设一个“没有压力”的环境也是非常重要的。“要想让胆小的孩子‘勇往直前’，家长与老师都不能操之过急。”当孩子不愿意与其他更多的孩子相处时，家长不能硬逼着孩子去和小朋友一块玩，因为害羞的孩子比较喜欢一对一的交往；当孩子不愿意称呼别的长辈时，家长不要勉为其难，因为这可能会增加孩子的恐惧感；当孩子不愿意在客人面前表现时，家长也不要胁迫他，因为这样做会加剧孩子的紧张，将来会以更多的沉默和拒绝来应对，使害羞升级。

姚鑫莉告诫，父母千万不要给孩子扣上“没用”、“胆小鬼”的帽子，一味指责只会更加打击本就自卑的他(她)。当孩子表现不如人意时，父母应当耐心地予以安慰和鼓励：“第一次见面谁都会紧张，以后和阿姨熟悉了，你一定会说得更好。”“这次没完成没关系！下次我

### 1 在家别太宠溺

姚鑫莉说，这类“胆怯型”的孩子并不少见。他们在熟悉的环境中能够自信地表达自我，敢说敢做，即使犯了错误也不唯唯诺诺。但是，一旦他们置身于相对陌生的环境或面对生人，便会完全“失去”聪明与灵巧，缺乏信心，不敢表达，尤其害怕失败。

与“胆怯型”相对，“表现型”的孩子倒是特别不怕生，人越多、场面越大，他们的一言一行就越精彩。“胆量的差异既受天生的性格

因素影响，也与家庭教育、学校教育有关。”据姚鑫莉观察，胆怯表现比较严重的孩子，往往在家中受到过多的宠爱与纵容，与社会的接触欠缺，这不免使其对公共场合、集体活动产生了未知的恐惧。姚鑫莉建议，在家时，家长可别让孩子太由着性子，或凡事替孩子包办，而应适时放手，让他多到社会上去见见世面。

### 2 鼓励使人大胆

一些孩子不太善于与别人打交道，遇到父母的熟人总不愿意主动

问好，要么低着头、要么把脸扭向一边、要么涨红了脸没一句话、要么干脆躲到爸爸妈妈身后。一些家长便向别人“解释”：“这孩子就是害羞，不太爱说话，见到客人总是别别扭扭的。”

姚鑫莉告诫，父母千万不要给孩子扣上“没用”、“胆小鬼”的帽子，一味指责只会更加打击本就自卑的他(她)。当孩子表现不如人意时，父母应当耐心地予以安慰和鼓励：“第一次见面谁都会紧张，以后和阿姨熟悉了，你一定会说得更好。”“这次没完成没关系！下次我

实习生 吴洁宇

本报记者 马丹

现在，不少家长都在给宝宝创造才艺的条件。除了在幼儿园受唱歌、画画的教育外，爸爸妈妈们还纷纷送宝宝去学舞蹈、乐器等。让孩子学习一些才艺特长是好事，如果能根据孩子的兴趣与特长选择，会让他们觉得学习是一件快乐的事情。此外，家长还应根据儿童生理发展的特点，理智地选择开始学习才艺的时机。记者采访了一些专家，向家长提供一些参考意见。

### 学钢琴

因为起步快，而且又有“乐器之王”的美称，因此音乐教师建议学乐器应从学钢琴开始。但是，学钢琴需要宝宝的认知能力发展到一定的水平，最起码能认识简单的五线谱，也包括对音乐的感受能力，还包括手部精细动作的发展，一定的手眼协调能力及手指的力度和手发育的大小等。因此，宝宝3~5岁时要先听好的音乐，欣赏好的音乐。一般情况下，孩子满5岁就可以开始学钢琴了。当然，可根据自己孩子的情况，提早或推迟些。

### 学小提琴

三四岁的宝宝，因为手及指头尚小，力量不够，此时要单手拿琴站立演奏小提琴，过于勉强。因此，建议学习小提琴的年纪为5~6岁比较合适，可以选择儿童专用的小提琴。

### 学绘画

孩子刚会拿笔，就会“涂鸦”了。不少美术老师认为，2岁半到3岁的孩子就可以学绘画，此时重点不是练习绘画技巧，而是要开发他们的想象力和动手能力。

### 学英语

虽然有些早教机构说宝宝6个月就可以学英语了，但不少幼教专家却认为，2~3岁是儿童的口语发展关键时期，但这并不表示，此时让孩子接受更多的语言可以帮助他多掌握一种语言。小学英语老师建议家长，让孩子在幼儿园阶段多听英语，保证对英语的接触，消除陌生感就可以了。

### 学围棋、象棋

3~4岁的孩子可以接触围棋和象棋，只要能区分棋子的黑白，棋上的文字可以了解即可。这两种棋都有很难的专业术语，如果要充分了解，一般是从小学三年级开始。

### 学游泳

夏天让孩子报“游泳训练班”学游泳，是不少家长的选择。游泳教练建议父母，年纪太小的孩子可以先嬉水，5岁左右再开始正规学游泳。因为幼儿的肺部比较嫩，长时间泡在水中对他健康不利，要学游泳时注意挖掘好时间。

### 学溜冰

专家和教练一致认为：越早学越好，一些活跃的选手大约是在4岁到小学入学前后开始学溜冰的，4~6岁是溜冰的开始适龄期。

## 学才艺，几岁开始才合适？

扶风